

## 中国科大合作研究系统揭示俯冲带大地震破裂规律

**本报讯** 我校地球和空间科学学院地震与地球内部物理实验室的“青年千人”教授姚华建与美国加州大学圣地亚哥分校 Scripps 海洋研究所的 Peter Shearer 教授和 Peter Gerstoft 研究员，通过美国和日本密集地震台阵资料的分析，首次系统地揭示了全球俯冲带大地震破裂过程中不同频率的能量释放与俯冲板块断层滑移量及早期余震空间分布之间的关系，该结果近期发表在国际著名学术期刊《美国科学院院刊》上。

自 21 世纪开始至今的十几年中，地球上发生了 20 多次震级超过 8 级的大地震，其中绝大部分都发生在环太平洋和环印度洋的俯冲带附近。有的俯冲带强震导致海沟附近的海底发生超过 10 米的移动，从而引发大海啸和造成巨大的人员伤亡和财产损失，例如 2004 年 12 月在印尼苏门答腊海域发生的 9.2 级大地震和 2011 年 3 月在日本本州岛海域发生的 9.0 级大地震。研究俯冲带逆冲大地震的破裂规律对于认识大地震破裂的物理机理、地震预警及海啸预警具有重要的意义。

姚华建教授及其合作者在采用了一种“压缩感知”的算法研究大地震破裂过程中能量的释放规律。该算法是最近应用数学及信号图像

处理领域最为热门的研究问题之一，较传统台阵算法而言，该方法可以用于更为准确地确定稀疏分布的不同频率震源的空间位置。姚华建教授及其合作者使用了美国和日本的密集地震台站的资料，系统地研究了 21 世纪发生的 4 个震级最大（均超过 8.5 级）的俯冲带逆冲大地震（2004 年 9.2 级印尼苏门答腊大地震、2005 年 8.6 级印尼 Nias 大地震、2010 年 8.8 级智利 Maule 大地震、2011 年 9.0 级日本本州岛海域大地震），均发现这些大地震破裂过程中释放的不同频率的能量随深度存在明显变化的关系：低频能量的释放主要位于俯冲板块的较浅部，但高频能量的释放主要来源于俯冲板块的较深部。

该研究还系统地分析了这些大地震能量辐射与地震破裂所引发的断层滑移量及早期余震空间分布的关系。研究结果发现俯冲板块的浅部（深度约在 15 公里以上）是大地震所引发的海啸的主要区域，通常伴随着很大的断层滑移，有的大地震甚至可以产生几十米的滑移量。该深度区域在地震破裂过程中主要释放较低频率（如小于 0.1 赫兹）的能量，主要是由于地震引发的浅部断层表面的破裂尺度较大以及破裂的速度相对较低造成

的。由于主震释放掉了俯冲板块浅部累积的大部分应力和应变，所以该深度区域发生的早期余震数目也相对较少。俯冲板块的中等深度区域（约在 15—35 公里深度范围）是俯冲带主要的孕震区域，处于非稳定的状态，这一区域在大地震破裂过程中一般也会出现较大的断层滑移（如几米到十几米），通常在主震过程中释放大量的中等和较高频率（如 0.1 到 0.4 赫兹）的能量，余震也主要集中在该区域。俯冲板块的较深部位置（约在 35—45 公里深度范围）在地震破裂中产生的滑移量一般较小（几米或一米以内），该区域是地震破裂中高频（如高于 0.4 赫兹）能量释放的主要区域，主要可能是因为深部断层面上存在数量众多但尺度较小的不稳定区域，这些不稳定小区域在地震中被诱发发生破裂时释放出大量的高频能量。姚华建教授及其合作者的研究结果对于认识俯冲带大地震的破裂规律具有重要的意义，对于用理论和数值计算等方法研究震源破裂过程有着重要的指导意义。

本研究课题主要是在国家自然科学基金“优秀青年”基金及国家外国专家局“创新团队国际合作计划”的资助下完成的。

（地球和空间科学学院）

## 吴以成院士受聘担任材料科学与工程系主任

**本报讯** 4 月 1 日上午，中国工程院院士、中国科学院理化技术研究所研究员、我校近代化学系校友吴以成院士接受我校聘请，兼任我校化学与材料科学学院材料科学与工程系系主任。授聘仪式暨学术报告会在我校微尺度国家实验室（筹）科技报告厅举行。

侯建国校长向吴以成院士颁发聘书并致辞，他代表学校对吴以成院士出任材料科学与工程系系主任表示热烈欢迎和衷心感谢，相信在吴院士的领导下，材料系的发展以及人才培养一定能够走上新的台阶。最后，侯校长衷心祝愿在吴以成院士的带领下材料系越来越好。

吴以成院士在致辞中感谢各位领导及参加仪式的所有老师，他说，作为科大校友，非常荣幸能够为母校的发展贡献自己的力量。

授聘仪式结束后，吴院士作了“光电功能晶体材料研究现状及发展趋势”的学术报告。

（化学与材料科学学院）

## 第七届校学位委员会召开第十四次工作会议

**本报讯** 3 月 31 日下午，第七届校学位委员会在东活五楼报告厅召开第十四次工作会议，讨论 2013 年春季学位授予及博导上岗审定等工作。会议由校学位委员会主任委员、校长侯建国主持。

会上，数学、物理天文、化学与材料、地学环境、生命科学、力学工程、电子信息与计算机、核科学与技术、管理人文、微尺度国家实验室、智能所、专业学位（管理类、工程类）等学位分委员会负责人分别介绍了本次学位申请情况及新增博导上岗审定情况。校学位委员会审阅了两项工作的申请材料，并就其中存在的问题进行了细致审核和认真讨论。随后，全体与会校学位委员会成员对本次学位申请者和新增博导进行了投票表决。

经投票表决，会议决定授予 55 人博士学位、702 人硕士学位、90 人学士学位。

会议还认定了 65 名青年教授担任博士生导师的资格。本次新增博导呈现整体年轻化趋势，且大都具有海外留学背景。在全部 65 名新增博导中，多数为“千人计划”、“青年千人”、中科院“百人计划”、“全国百篇优秀博士论文”入选者或获得者。

审议工作结束后，侯建国校长通报了我校近期学科建设发展、人才培养及师资队伍建设进展情况，并对我校未来学位授予工作和新增博导工作提出了要求，希望在高层次学术人才培养中继续创新举措，严把质量关，不断提升学生的科学研究水平与论文发表质量。

（校学位办）

## 新闻简报

### 中央媒体赴我校采访《爱在天际》剧组人员

**本报讯** 3 月 29 日，中国科协宣传部常务副部长罗晖、中国科协宣传部副调研员杨富国带领中央媒体一行来我校采访原创音乐剧《爱在天际》的主创与演职人员。采访座谈会在办公楼第四会议室召开，音乐剧主创与演员、部分观众分别参加了上午和下午的采访。校党委副书记鹿明出席会议并讲话。

此次赴我校采访的媒体包括人民日报、新华社、光明日报、科技日报、中国科学报等。《爱在天际》总导演与总编剧郁百杨，校党委宣传部、学生工作部（处）、校团委负责人，音乐剧中主要演员参加了座谈会。

座谈会期间，校党委书记许武来到现场，对中国科协及中央媒体一行的到来表示欢迎，并希望能借此机会，能让更多人能够了解郭永怀先生，了解中国科大。

在校期间，中国科协与中央媒体一行还参观了校园，在校史馆里，参观了李佩先生捐赠的两弹一星元勋勋章，在场人员无不为郭先生的事迹所感动，对李佩先生的行为而钦佩。

中国科大大型原创音乐剧《爱在天际》是中国科协“共和国的脊梁——科学大师名校名园宣传工程”的首批剧目之一，去年 12 月 15 日、16 日在我校首演并取得巨大成功。今年 4 月下旬，我校师生将赴北京演出。为了充分挖掘郭永怀先生的生平事迹，深入报道此剧的创作内涵，中央媒体一行亲赴我校采访剧组成员与部分观众，为北京演出宣传报道做准备。

（党政办公室 校团委）

◆3 月 18 日，长春光学精密机械与物理研究所副校长张涛与研究生部主任蒋大鹏一行来我校作王大珩光机电科技英才班招生宣传。

◆3 月 26 日上午，微软亚洲研究院院长洪小文博士、副院长李世鹏博士、大中华区学术合作部资深经理潘天佑博士、学术合作部经理吴国斌博士一行 4 人来校与少年科学院就学生培养问题展开会谈。

◆3 月 27 日上午，校女知识分子联谊会召开 2013 年理事会议。会长施蕴渝院士，副校长、女知联副会长张淑林等出席了会议。

◆3 月 27 日，新加坡南洋理工大学校园交流活动在西区活动中心学术报告厅举行。南洋理工大学 EEE 学院副院长杨杰圣博士与继续教育中心主任余明汉博士与科大师生以联合办学与在职培养为主题进行了深入的交流。

◆3 月 27 日下午，学生工作部（处）举办研究生班主任交流会，学生工作部处、有关负责人和老师，以及研究生班主任参加了会议。

◆3 月 29 日，由计算机学院学生会制作的《科大芳华》校园赏花地图正式发布，该地图是继制作“印象科大”手绘地图后的又一力作。地图制作耗时近一年，分别制作出东、西区版。

◆4 月 2 日下午，学校在理化大楼一层科技展厅召开了年度第三次学生工作负责人例会，校党委副书记鹿明到会并讲话。

◆日前，国家体育总局、中国科学院体育协会发文，分别授予我校全国“2012 年全民健身活动先进单位”和“2012 年中国科学院‘全民健身日’活动先进单位”荣誉称号，表彰我校在群众体育工作和全民健身活动方面的突出成绩。

◆近日，合肥市双拥工作领导小组对“2012 年度合肥市双拥合格单位”进行命名表彰，我校榜上有名。这是我校连续第七年荣获“双拥合格单位”荣誉称号。

（物理学院）

## 美国马里兰大学刘全生教授来访

**本报讯** 4 月 1 日，美国马里兰大学原副校长、物理系主任、台湾中央大学前任校长刘全生教授应邀访问我校物理学院。

刘全生教授参观了物理实验教学中心，在学院二楼会议室与物理学院代表进行了座谈交流。与会人员围绕如何进行非物理专业的物理教学、如何引起学生研究学习物理的兴趣、在网络时代的大背景下如何利用网络这个工具传播物理文化、如何树立更高层次的物理教育理念等问题进行了深入交流。

（物理学院）